

Первому апреля посвящается..., или Как товарищи дружно снимали шляпы



Никита Хрущёв в Зеленогорске. 1964 год

Почти невероятные, но, тем не менее, правдивые воспоминания моего отца, Олега Федоровича Нифашева о том, как весной 1960 года город наш район посетили первый секретарь ЦК КПСС Никита Сергеевич Хрущёв и первый космонавт Земли Юрий Гагарин.

Из Москвы в город на Неве Никита Хрущёв прилетел в апреле 1960 года, чтобы посетить мемориальные места, связанные с пребыванием вождя мирового пролетариата В.И. Ленина, к его юбилею — 90-летию со дня рождения (к 22 апреля). Кроме мемориалов в самом Ленинграде, Никита Сергеевич проехался по пригородам и области: Разлив, Ильичёво, Выборг.

Мой отец в звании капитана работал тогда в Зеленогорском отделе милиции и дополнитель-

тельно еще являлся внештатным сотрудником КГБ СССР. Как и сейчас, тогда тоже принимались беспрецедентные меры безопасности в отношении первого лица государства.

Вот как мне запомнился рассказ отца об этом визите.

«Стоял теплый солнечный апрельский день. В гавань ПКиО Зеленогорска вошел специальный правительственный катер «Альбатрос», на котором прибыл Хрущёв. По пути его следования от пристани через парк до шоссе, где его уже поджидал специальный автокортеж, — всё кругом было оцеплено. Было много «кэгэбэшников» в штатском.

Приветствовавшим Хрущёва зеленогорцам ближе чем на 50—100 метров к центральной аллее парка было не подойти. Когда генсек уже подходил к машинам, моему взору вдруг открылась такая картина. Хрущёва нача-

ло припекать солнышко и он тут же снял свою шляпу. Вся следовавшая за ним свита точно также, как и ее «предводитель» — как по команде — сняла свои головные уборы. Но тут с залива вдруг налетел порыв ветра и Никита Сергеевич возвратил свою шляпу на место. Его сопровождающие незамедлительно проделали то же самое со своим шляпами и кепками.

Нам, «спецзрителям», стоявшим в оцеплении, со стороны наблюдать это было так смешно, что мы с трудом сдерживались. А в «королевской» свите все эти действия выглядели и воспринимались на полном серьезе. Потом уже, после отъезда и снятия оцепления, мы с товарищами дали волю переполнявшим нас чувствам и хохотали, когда это вспоминали».

А ровно через год отец снова был в «особом» оцеплении. Весной 1961 года по миру триумфально шествовал Юрий Гагарин. Посещение «ленинских мест» считалось тогда святым и внеочередным делом.

«Меры безопасности тоже были, но не такие сильные, как для Хрущёва, — вспоминал отец. — Гагарина привезли по Финскому заливу на том же правительственном катере «Альбатрос». Также он шел по парковой аллее к машинам. Но перед тем, как сесть в них, сказал небольшую приветственную речь напротив памятника В.И. Ленину у школы (№445 — Прим. авт.). «Какие красивые места у вас здесь!» — отцу запомнилась эта фраза, сказанная Юрием Алексеевичем с нескрываемым восхищением».

В качестве допкомментариев от автора остается только задать вопрос: может кто-то еще из жителей нашего района помнит эти, ставшие уже историческими, эпизоды? А ведь еще, тогда в самом начале 60-х прошлого века, наш край посещал еще и «Фёдор Костров» — так на русский лад, по рассказам отца, называли революционного лидера братской Кубы Фиделя Кастро.

Евгений НИФАШЕВ, краевед
Фото с сайта terijoki.spb.ru